

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΠΙΣΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΙΜΣ ΜΕ ΔΙΔΑΚΤΡΑ

Η Επιτροπή επεξεργάστηκε και υπέβαλε στο Συμβούλιο του Ιδρύματος, το οποίο ενέκρινε ομόφωνα στη συνεδρίασή του (14<sup>η</sup>/15-9-2014) το παρακάτω πλαίσιο το οποίο θα αποτελέσει άρθρο του υπό επεξεργασία Οργανισμού του Ιδρύματος σχετικά με την οργάνωση μεταπτυχιακών προγραμμάτων με δίδακτρα ως κάτωθι:

Η οργάνωση μεταπτυχιακών σπουδών χωρίς δίδακτρα αποτελεί βασική υποχρέωση του Πανεπιστημίου. Η οργάνωση μεταπτυχιακών σπουδών με δίδακτρα συνιστά επιπλέον δυνατότητα του Ιδρύματος. Δίδακτρα είναι δυνατό να επιβληθούν, κατά την κρίση των αρμοδίων οργάνων του Ιδρύματος, σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών τα οποία αποβλέπουν στην εφαρμογή της επιστήμης και ανταποκρίνονται αποδεδειγμένα σε ιδιαίτερες ανάγκες της αγοράς εργασίας, λαμβανομένου υπόψη του χρονικού πλαισίου πραγματοποίησής τους. Δίδακτρα δεν είναι δυνατό να επιβληθούν σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών που θεραπεύουν τη βασική επιστήμη και συνιστούν επιστημονική και ερευνητική συνέχεια του πρώτου κύκλου σπουδών.

Επιπλέον αναγκαίες προϋποθέσεις για την εξέταση επιβολής διδασκτρών από τα αρμόδια όργανα του Πανεπιστημίου είναι:

- (α) Η προηγούμενη ύπαρξη και συνεχιζόμενη πραγματοποίηση από το Τμήμα (και από κάθε συνεργαζόμενο Τμήμα) ενός τουλάχιστον Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών χωρίς δίδακτρα, το οποίο αντιστοιχεί προς τα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος.
- (β) Η μη ουσιώδης επικάλυψη του προτεινομένου Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών που προσφέρεται δωρεάν από το Ίδρυμα.
- (γ) Η υποβολή αναλυτικής μελέτης σκοπιμότητας και βιωσιμότητας, στην οποία μεταξύ άλλων τεκμηριώνεται ότι το προς έγκριση Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν θα λειτουργήσει εις βάρος του ή των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών που παρέχονται χωρίς δίδακτρα.
- (δ) Ο προσδιορισμός του χρόνου έναρξης και λήξης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.
- (ε) Η τεκμηρίωση εξωτερικών συνεργασιών με άλλα Ιδρύματα ή/και απασχόλησης εξωτερικών συνεργατών για την κάλυψη των αναγκών του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.
- (στ) Η χορήγηση ικανού αριθμού υποτροφιών, σε ποσοστό τουλάχιστον 10% των εισαγομένων.
- (ζ) Η εφαρμογή, κατ' ελάχιστον, των διαδικασιών αξιολόγησης που διέπουν γενικά τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Καθηγητές του Πανεπιστημίου Κρήτης που διδάσκουν σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με δίδακτρα δεν λαμβάνουν επιμίσθια. Μπορούν να λαμβάνουν οικονομική ενίσχυση της ερευνητικής τους δραστηριότητας, εφόσον απασχολούνται εκτός και πέραν του χρονικού πλαισίου των υποχρεώσεων τους, διδακτικών και άλλων, όπως ορίζονται από το νόμο και τις λοιπές κανονιστικές διατάξεις.

Το Πανεπιστήμιο Κρήτης δεν καλύπτει οποιαδήποτε οικονομική ζημία προκύπτει από τη διαχείριση Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών με δίδακτρα. Η εν λόγω ενδεχόμενη οικονομική ζημία βαρύνει τους οργανωτές ως φυσικά πρόσωπα.

Εγκεκριμένα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με δίδακτρα είναι δυνατό να ανανεώνονται για συγκεκριμένο χρόνο, μετά την έγκαιρη υποβολή απολογιστικής έκθεσης και νέας ή επικαιροποιημένης μελέτης σκοπιμότητας και βιωσιμότητας. Η

συνέχιση Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών χωρίς διδάκτρα όπως περιγράφονται στα (α) και (β) παραπάνω, αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την ανανέωση προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών χωρίς διδάκτρα.

Η έγκριση των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών με διδάκτρα γίνεται από το Συμβούλιο μετά από πρόταση της Συνέλευσης του Τμήματος ή των Τμημάτων, γνώμη της Κοσμητείας και της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών και σύμφωνη γνώμη της Σύγκλητου.

Η διαχείριση των εσόδων και εξόδων των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών με διδάκτρα γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Πανεπιστημίου Κρήτης και τα έσοδα κατανέμονται ως εξής:

- α) 65% για λειτουργικά έξοδα του προγράμματος, χορήγηση υποτροφιών, αμοιβές προσκεκλημένων ομιλητών, αποζημιώσεις τεχνικού και διοικητικού προσωπικού για εργασία που υπερβαίνει τις κατά νόμο υποχρεώσεις τους, και του διδακτικού προσωπικού πλην των Καθηγητών και λεκτόρων του Πανεπιστημίου, καθώς και για την ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας των Καθηγητών και λεκτόρων του Πανεπιστημίου Κρήτης που συμμετέχουν στο πρόγραμμα πέραν των κατά νόμο ωρών υποχρεωτικής διδασκαλίας. Η διαχείριση θα γίνεται μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας
- β) 25% για κάλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματος που αφορούν πρωτίστως τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών χωρίς διδάκτρα, μέσω του τακτικού προϋπολογισμού .
- γ) 10% κρατήσεις υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας.  
Επιμέρους κανονιστικές ρυθμίσεις μπορούν να προτείνονται, κατά περίπτωση, από τις Συνελεύσεις Τμημάτων, την Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης και τη Σύγκλητο και η τελική έγκριση θα δίδεται από το Συμβούλιο του Ιδρύματος.